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Protokoll 
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Egels/Wallinghausen 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 11.02.2025 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:14 Uhr 

 Ort: Hotel Waldquelle, Egelser Straße 161, 26605 Aurich 

Anwesend sind: 
 
Ortsbürgermeister  
Herr Bodo Bargmann  
 
stv. Ortsbürgermeister  
Herr Michael Kromminga  
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Menko Bakker  
Herr Harald Bathmann  
Herr Reinhold Mohr  
 
Beratende Mitglieder  
Herr Reinhard Warmulla  
 
von der Verwaltung  
Frau Ingrid Friedrichs Protokollführerin 
Frau Brigitte Weber  
 

Entschuldigt fehlen: 
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Thomas Janßen  
Herr Elmar Reiter  
 
Beratende Mitglieder  
Frau Gila Altmann  
Frau Erika Biermann  
Frau Saskia Buschmann  
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Der Ortsbürgermeister begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr. 
 
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
 
 
 
TOP 3 Genehmigung der Protokolle (öffentlicher Teil) vom 22.10.2024 und 

26.11.2024 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 22.10.2024 wird einstimmig bei einer Enthaltung wegen Nicht-
teilnahme genehmigt. Ebenso wird das Protokoll der Sitzung vom 26.11.2024 einstimmig bei 
einer Enthaltung wegen Nichtteilnahme genehmigt 
 
 
TOP 4 Feststellung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 6 Kenntnisgaben 
 
Herr Bargmann gibt bekannt, dass die Mitarbeiter des städtischen Betriebshofes verstärkt mit 
der Grabenreinigung und dem Schneiden von Buschwerk beschäftigt seien, zumal diese 
Arbeiten nur bis zum 28. März ausgeführt werden dürfen.  
 
Herr Bathmann erkundigt sich bei dem Ortsbürgermeister nach der nächsten Straßen- und 
Wegebereisung des Ortsrates Egels/Wallinghausen. 
 
Herr Bargmann teilt hierzu mit, dass dieser Termin für die Straßen- und Wegebereisung 
noch nicht feststeht. 
 
 
TOP 7 Standorte der Grundschulen im Ganztag ab 2026 

Vorlage: 25/011 
 
Der Ortsbürgermeister begrüßt zu dem Tagesordnungspunkt 7 die Schulleiterin der Grund-
schule Wallinghausen, Frau Wiese, den Schulleiter der Grundschule Egels, Herrn Krause, 
sowie die Fachdienstleiterin der Abteilung Schulen/Soziales /Jugend/Sport, Frau Weber.  
Danach übergibt er das Wort an Frau Weber, die den Anwesenden die unter TOP 7 einge-
brachte Beschlussvorlage 25/011 „Standorte der Grundschulen im Ganztag ab 2026“, erläu-
tern wird.  
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Frau Weber begrüßt die Anwesenden und beginnt mit den Ausführungen zum Ausbau von 
Ganztagsschulen. Sie informiert die Anwesenden darüber, dass die Umsetzung wegen des 
Ganztagsförderungsgesetzes erfolgen muss.  
 
In diesem Zusammenhang weist sie auf die für den Ausbau gewährten Fördermittel vom 
Bund und Land hin, die jedoch knapp bemessen sind.  
 
Frau Weber verweist auf die Beschlussvorlage, woraus die betroffenen Grundschulen der 
Reihenfolge nach aufgeführt sind.  
 
Weiterhin erklärt Frau Weber, dass mit dem Rechtsanspruch auf Ganztagsbetreuung für 
Kinder im Grundschulalter die Betreuungslücke geschlossen wird, die nach der Kita für viele 
Familien entsteht, wenn Kinder eingeschult werden. Nach dem Ausbau der Ganztagsschulen 
würden die Hortangebote in den Kindertagesstätten womöglich nicht mehr in dem bisherigen 
Umfang erforderlich sein.  
 
Der Ortsbürgermeister bedankt sich bei Frau Weber für die Berichterstellung und eröffnet die 
Diskussionsrunde.  
  
Frau Wiese weist auf die fehlenden Fördermittel für den Ausbau bezüglich der Grundschule 
Wallinghausen hin und erklärt, dass unter den derzeit gegebenen Voraussetzungen kein 
Ganztagsbetrieb an der GS Wallinghausen möglich ist. 
 
Daher bittet sie darum, mit den Planungen frühzeitig zu beginnen.  
 
Frau Wiese macht darauf aufmerksam, dass die zukünftige Ganztagsbetreuung in der GS 
Wallinghausen nicht mit den ausgeweiteten Betreuungszeiten des Hortbetriebes in Wallin-
ghausen im Einklang stehen werden. 
 
Herr Krause bedankt sich beim Ortsrat und der Verwaltung für die Möglichkeit des gemein-
samen heutigen Austausches hinsichtlich des Ausbaus von Ganztagsschulen. 
 
Hierzu teilt Herr Krause mit, dass die Schulmensa der Grundschule Egels über keine freien 
Kapazitäten für weitere Schülerinnen und Schüler verfügt.  
 
Herr Krause moniert die aus seiner Sicht viel zu späten Planungen und weist auf das im Jah-
re 2021 bereits in Kraft getretene Ganztagsförderungsgesetz hin.  
 
Herr Bathmann bedankt sich bei der Verwaltung für ihren unermüdlichen Einsatz, der für die 
Umsetzung und Gestaltung des Ganztagsangebotes erforderlich ist. 
 
Bezugnehmend auf die Letztplatzierung der Grundschule Wallinghausen fordert Herr Bath-
mann eine bedeutsamere Berücksichtigung dieser Grundschule, notfalls mit einem zusätzli-
chen Planungsansatz im Haushalt. 
  
Herr Warmulla erkundigt sich in Bezug auf die städtischen Grundschulen und Horte  
nach der Zeitschiene der Umsetzungen und schlägt im Falle einer Einsparung vor, diese bei 
Bedarf für einen Hortbetrieb nach 16:00 Uhr zu verwenden. 
 
Hierzu teilt Frau Weber mit, dass das Förderungsangebot an fünf Tagen in der Woche für 
mindestens vier Stunden stattzufinden hat, um die Vorrausetzungen der pauschalierten Fi-
nanzhilfe zu erfüllen. 
 
Nach Abwägung des Für- und Wider der Beschlussvorlage 25/011 lässt der Ortsbürgermeis-
ter darüber abstimmen. 
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Beschlussvorschlag:  
 
Der Rat beschließt, die nachfolgend genannten Grundschulen in der aufgeführten Reihenfol-
ge für die Einrichtung als Ganztagesschulen und für den Ausbau auszuwählen, um den 
Rechtsanspruch auf Ganztagsbetreuung für Grundschülerinnen und Grundschüler ab dem 
Jahr 2026 gemäß § 24 Abs. 4 SGB VIII in Verbindung mit dem Ganztagsförderungsgesetz 
zu gewährleisten: 
 

1. Grundschule Tannenhausen   zunächst keine Investition 
 

2. Grundschule Lambertischule Startchancenprogramm 
 

3. Grundschule Reilschule  Startchancenprogramm 
  

4. Grundschule Walle   ohne Investition 
 

5. Grundschule Egels   ohne Investition 
 

6. Grundschule Upstalsboom  Förderprogramm 
 

7. Grundschule Sandhorst  Förderprogramm 
 

8. Grundschule Finkenburg  Förderprogramm 
 

9. Grundschule Pfälzerschule  ohne Investition 
 

10. Grundschule Wiesens   ggf. Förderprogramm 
 

11. Grundschule Middels  ohne Investition 
 

12. Grundschule Wallinghausen wird geprüft 
 
 
Abstimmungsergebnis: 

Über den Beschlussvorschlag erfolgt einstimmig keine Empfehlung, da die Grundschule 
Wallinghausen aus Sicht der Ortsratsmitglieder nicht ausreichend berücksichtigt wurde und 
die abschließende Prüfung noch aussteht. 

 
 
TOP 8 Aufhebung eingeleiteter Bauleitplanverfahren für den Ortsrat 

Egels/Wallinghausen 
Vorlage: 25/008 

 
Empfehlungsbeschluss: 
 
Die Aufhebung gemäß dem Aufstellungsbeschluss des Bebauungsplanes: 
 
 - Nr. 191 „nördlich Schafdrift“ 
 
wird beschlossen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 
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TOP 9 Brautpfadlegen 2025 
 
Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass das Brautpfadlegen am 29.05.2025 stattfindet und er-
kundigt sich bei den anwesenden Ortsratsmitgliedern nach deren Teilnahme.  
Herr Bathmann, Herr Kromminga, Herr Warmulla und der Ortsbürgermeister werden an die-
sem Treffen teilnehmen.  
 
 
TOP 10 Berichte, Wünsche, Anregungen 
 
Herr Kromminga berichtet den Anwesenden, dass er sich wegen der Liste mit freien Bau-
plätzen im Stadtgebiet Aurich erneut an Herrn Wento gewandt hat. Diese soll dem Ortsrat 
demnächst zur Verfügung gestellt werden.   
 
Des Weiteren weist Herr Kromminga auf die in der Straße „An der Waldschule“ bis zum 
„Flachsmeerweg“ fehlenden Laternen hin. 
Zudem erinnert er den Ortsbürgermeister an den noch ausstehenden Termin mit dem Forst-
amt.  
 
 
TOP 11 Anfragen an die Verwaltung 
 
Es liegen keine Anfragen an die Verwaltung vor. 
 
 
 
TOP 12 Einwohnerfragestunde 
 
Ein Anwohner übt starke Kritik an die Verwaltung aus, weil auf seinen Antrag nicht reagiert 
wurde, indem er mehrfach um eine Grabenreinigung im Moorweg in Höhe des Hauses 145 
gebeten hat. Weiterhin bittet der Anwohner um eine Überprüfung der Verkehrssicherheit in 
der Helmer Straße. 
 
Der Ortsbürgermeister wird beide Anliegen des Anwohners persönlich an die Verwaltung 
weiterleiten.  
 
Ein Anwohner der Straße „Schafdrift“ erkundigt sich bezüglich der Verkehrssicherheit nach 
dem aktuellen Sachstand und den geplanten Maßnahmen.  
 
Diesbezüglich weist Herr Bargmann auf den für heute angesetzten Ortstermin hin.  
 
Die als Zuhörerin anwesende städtische Mitarbeiterin Frau Ahrens teilt hierzu mit, dass der 
Termin nicht stattfinden wird, weil die zuständige Mitarbeiterin erkrankt sei.   
 
Herr Kaltwasser teilt dem Ortsrat seine Bauabsichten im Schafdrift mit und erklärt, dass die 
auf seinem Grundstück zur Verfügung stehende Fläche als Bauplatz ausgewiesen ist.  
 
 
 
 
 
 
 



Protokoll über die Sitzung des Ortsrates Egels/Wallinghausen vom 11.02.2025         
 
 

   

  Seite: 6 von 6  

 

 
 
TOP 13 Schließung der Sitzung 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt der Ortsbürgermeister die Sitzung um 20:14 
Uhr. 
 
 
 
_________________________    _________________________ 
Ortsbürgermeister     Protokollführerin 
Bargmann      Friedrichs 
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